

СТАНОВИЩЕ

НАЦИОНАЛЕН ЦЕНТЪР ПО ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ И АНАЛИЗИ	
Изх. №	20
Вх. №	1140/21.03.2018

ОТ

ПРОФ. Д-Р ВЕСЕЛКА ЛАЛЕВА ДУЛЕВА, ДМ
НАЧАЛНИК ОТДЕЛ „ХРАНИ И ХРАНЕНЕ“

НАЦИОНАЛЕН ЦЕНТЪР ПО ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ И АНАЛИЗИ, СОФИЯ

ОТНОСНО: конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“ по научна специалност "Хигиена", област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, за нуждите на отдел „Детско и младежко здраве“, Дирекция „Промоция на здраве и превенция на болестите“, НЦОЗА .

Анализ на кариерния профил на кандидата.

За участие в конкурса за заемане на академична длъжност „Доцент“ по научна специалност "Хигиена", област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, за нуждите на отдел „Детско и младежко здраве“, Дирекция „Промоция на здраве и превенция на болестите“, НЦОЗА, обявен в ДВ, бр. 96/01.12.2017 г., са приети документите на единствения кандидат Красимира Панайотова Костадинова -Трифонова - главен асистент в отдел „Детско и младежко здраве“, Дирекция „Промоция на здраве и превенция на болестите“, НЦОЗА.

Красимира Панайотова Костадинова -Трифонова е родена на 12.11.1960 г., завършва средно образование в ПГПРЕ, гр. Лом с руски и английски език. През 1980 г. завършва по-висше образование по специалност Библиография и библиотекознание, ДБИ, София, през 1987 г. придобива магистърска степен по Психология в СУ”Св. Климент Охридски”, София. От 1994 г., след обучение и успешно положен в МУ-София изпит, Красимира Панайотова Костадинова има призната специалност по Клинична психология (Медицинска психология и педагогическа рехабилитация). От 2015 год. г-жа Костадинова е с придобита образователна и научна степен „Доктор“ по научна специалност „Хигиена“, след успешна защита на дисертационен труд на тема „Деинституционализация в ранно детство (превенция на социалната депривация)“ в Националния център по обществено здраве и анализи, София.

От 1988 г до 1991 г. г-жа Костадинова работи като н.с. III ст. в отдел «Профилактична педиатрия», секция ”Психология и възпитание на детето”, Научен институт по педиатрия, София. От 1992 год. Красимира Костадинова заема последователно научни длъжности към

отдел ХДЮВ - н.с. III- II - I ст. НЦХМЕХ; н. с. I ст., асистент, гл. асистент в НЦООЗ, а от 2011 год . главен асистент в НЦОЗА.

Г-жа Костадинова преминава през редица международни и национални курсове за повишаване на квалификацията - Курс по СЗО за обучители „Кърмене и здравословно хранене на бременни и кърмещи жени” (обучител по кърмене и здравословно хранене на малки деца 0-3 г.); ОМАЕР по SOCRATES, Grundtvig 2 “Подготовка на европейски лектори по пренатално възпитание”, обучител на европейски лектори по пренатално възпитание; “Pikler Institute: Foster Home, Training and research Center”, Будапеща, Унгария - Специализация по проблемите на деинституционализацията на деца в ранно детство; СЗО, УНИЦЕФ - обучение за оценка на уврежданията при деца чрез прилагане на ICF, Женева; тематични курсове за СДО и продължаващо обучение по хигиена, хранене, превенция на рисковете и промоция на здравето в детска възраст. Преминала е обучение LAFIT по ОП „Повишаване на административния капацитет”, ос „Управление на човешките ресурси” 2007-2013, както и курсове по английски, европейско право, компютърна грамотност.

Г-жа Костадинова е Председател на “Българска асоциация за пренатално възпитание”; член е на редица професионални организации и асоциации - Дружество на психолозите в България, БАОЗ и ЕУРНА; член на работна група „Координация на дейностите и политиките” към Национален съвет за закрила на детето, член на Национален координационен съвет към НПМДЗ-МЗ, член е последователно на НС на НЦООЗ и НЦОЗА. Г-жа Костадинова е била член на редколегията на “Българско списание по психология”, “Асоциация по клинична психология”, на УС на Асоциация “Училища за родители”, на работна група “Здраве на децата и семействата”.

Владее английски и руски език.

Общо описание на представените материали по конкурса.

Представените материали и документи по конкурса от гл.ас. Костадинова напълно съответстват на изискванията за заемане на академичната длъжност „Доцент”, посочени в Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в НЦОЗА.

Представените материали и документи са изчерпателни, характеризират дългогодишната работа, значителния професионален опит на кандидата и дават възможност за анализ и рецензиране на научната дейност, публикационната активност и научно-творческите постижения на г-жа Костадинова.

Оценка на научните трудове на кандидата за цялостното академично развитие.

Научната продукция и публикационна активност на г-жа Костадинова е значителна в областта на хигиената на детско-юношеската възраст.

Представени са 71 публикации, от които 5 във връзка с дисертационния труд. От представения списък с публикации 63 са в български издания и 8 в чужди научни издания. Кр. Костадинова е самостоятелен автор и 1-ви автор на 47 публикации (в български и чужди издания).

Общият Импакт фактор на публикациите на Красимира Костадинова (IF) е 14.54.

В научната дейност на г-жа Красимира Костадинова се включват 64 участия в научни форуми, от които 13 в международни конгреси и конференции.

Представената от г-жа Красимира Костадинова справка за брой цитирания показва добро отражение и публикационен имидж на автора, за което свидетелства заявения интерес от страна на научната общност, не само в България, но и в чужбина. Посочени са общо 38 цитации, от които 2 в чужбина.

Участието на гл.ас. Красимира Костадинова в разработването на национални и международни проекти, програми и научни теми е значително. Представена е справка за участие на кандидата в разработването и дейностите на 13 научно-изследователски теми от плана на НЦОЗА, 7 национални програми, 8 национални проекта и 7 международни проекта.

Научните, методичните и научно-приложните приноси на Красимира Костадинова са значими и показват дълбочината на знанията и интересите ѝ. Представените приноси в областта на хигиената на детско-юношеската възраст са свързани с провеждане за първи път в България на епидемиологични изследвания, свързани с анализ и оценка на практики за грижа за децата в институции и от родителите, анализ на състоянието на грижите за деца, влиянието на рискови поведенчески фактори, напр. пасивното тютюнопушене върху психичното здраве и развитие на деца в предучилищна възраст; комплексна оценка на факторите, влияещи върху здравето и развитието на децата в ранна възраст в детски заведения (ясли, яслени групи на ОДЗ, ДМСГД); родителските знания и практики за поддържане на личната хигиена при деца в ранна и предучилищна възраст; системен анализ на състоянието на грижите за здравето и развитието на деца в ранна възраст в детските заведения. Проведени са и единствени за страната проучвания за оценка на развитието, социалната зрялост и поведението на деца с различни здравни проблеми - аутизъм, родени с асфиксия, синдрома на Turner. Теоретично и емпирично е разработен проблема за диагностиката и интегрирането на деца с нарушения в развитието в ранно детство, деца от социални институции, от ромската общност. Разработени са методи за оценка на мотивите за общуването с възрастен при деца в предучилищна възраст;

метод за оценка на афективно – личностности връзки с възрастен при кърмачета на възраст от 2 седмици до 6 месеца; метод за оценка на потребностите на засегнатите от аутизма деца и техните семейства; метод за скрининг на аутизма в ранно детство с емпирично доказана ефективност и внедрен в извънболничната медицинска помощ, разработени са критерии за експертна оценка на наличието на риск от синдром на родителско отчуждаване в ситуация на родителски развод/раздяла. С подчертан научно приложен характер са и разработените програми, модели, обучителни модули, като например програми за превенция на негативното влияние на психо-социални рискови фактори на работното място при персонала от детски заведения; обучителен модул за общопрактикуващи лекари и педиатри от извънболничната помощ за ранно откриване на аутизъм при деца до 3-годишна възраст; модел за преодоляване на последиците от социалната депривация за здравето и развитието на децата в ранно детство, с експериментално доказана ефективност; модел за комплексно и цялостно решаване на проблемите в помощ на засегнатите от аутизма и техните семейства.

Оценка на учебно-методическата и преподавателската дейност.

Учебно-преподавателската натовареност на Красимира Костадинова е свързана с следдипломно обучение на специалисти от здравната и социална система. Лекционна натовареност за периода 2000 – 2017 год. е 344 учебни часа, като кандидатката, освен лектор, е и ръководител на голям брой курсове за следдипломно обучение.

Обща оценка за съответствието на кандидата спрямо задължителните условия и задължителните количествени критерии и наукометрични показатели съгласно Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в НЦОЗА.

Представените публикации от кандидатката показват отлична подготовка в областта на хигиената на детско-юношеската възраст, възможност за задълбочено анализиране на научни данни, самостоятелно разработване и прилагане на научни и научно-приложни методи и програми.

Кариерното развитие на гл.ас. Красимира Костадинова и представените документи, научни публикации и материали ми дават основание да твърдя, че тя е изграден професионалист, преподавател и учен с отлична подготовка. Научната дейност на Красимира Костадинова съответства на всички задължителни условия и изискванията за заемане на академичната длъжност „Доцент”, посочени в Правилника за условията и реда за придобиване на

научни степени и заемане на академични длъжности в НЦОЗА и Закона за развитие на академичния състав в Република България за заемане на академична длъжност „Доцент”.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Анализът на представените документи за научно-изследователска, учебно-преподавателска дейност и публикационна активност на Красимира Панайотова Костадинова - Трифонова, дм ми дава основание да твърдя, че кариерното ѝ развитие отговаря на задължителните и специфични условия и наукометрични критерии за заемане на академична длъжност „Доцент” по научната специалност "Хигиена", област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина.

Убедено гласувам „ЗА“ присъждане на академична длъжност „Доцент” по "Хигиена", на г-жа Красимира Костадинова - Трифонова за нуждите на отдел „Детско и младежко здраве“, Дирекция „Промоция на здраве и превенция на болестите“.

Подпис:


ПРОФ. Д-Р ВЕСЕЛКА ДУЛЕВА, ДМ